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Hanna Wróblewska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 8037 poseł Urszuli Pasławskiej z 17 lutego 2025 roku 
w sprawie działań podejmowanych przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w celu wspierania artystów promujących literaturę, w szczególności poezję polskich 
twórców, oraz uhonorowania Sanah odznaką „Zasłużony dla Kultury Polskiej” w dowód 
uznania jej wyjątkowego wkładu w popularyzowanie polskiej poezji wśród młodego 
pokolenia, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego prowadzi działania wspierające promocję 
literatury i czytelnictwa, w tym polskiej poezji, honoruje także osoby zaangażowane w tego 
rodzaju przedsięwzięcia. Jedną z dróg wsparcia jest Program Ministra „Promocja 
czytelnictwa”, który służy dofinansowaniu projektów inspirujących do czytania. Jego celem 
nadrzędnym jest zaproszenie do rozmowy o książkach. Najważniejsi są czytelnicy, ich 
potrzeby, aspiracje i zainteresowania. Współfinansowane są wydarzenia, które pomagają 
czytać aktywnie, dostrzegać istotne zjawiska literackie, dzielić się doświadczeniami 
czytelniczymi. Program jest skoncentrowany na polskiej i zagranicznej literaturze 
współczesnej, ale poszczególne projekty czy elementy tych projektów mogą służyć 
inspirowaniu dyskusji o książkach, które powstały w przeszłości. W ramach programu 
finansować można wyłącznie działania realizujące co najmniej jeden ze wskazanych niżej 
celów wiodących:

1) promocja twórczości literackiej – poprzez realizację zadań promujących literaturę i jej 
twórców;

2) animacja czytelnictwa i upowszechnianie wiedzy o literaturze – poprzez zadania 
animacyjne i edukacyjne proponujące czytelnictwo i umożliwiające zdobywanie wiedzy 
na temat literatury. 

W zależności od rodzaju zadania dofinansowanie może wynieść minimalnie 50 000 zł, 
maksymalnie do 300 000 zł. W ostatnich latach dofinansowania uzyskały m.in. 
przedsięwzięcia związane z twórczością Czesława Miłosza, Aleksandra Fredry czy Juliusza 
Słowackiego.

MKiDN przyznaje również stypendia z zakresu upowszechniania kultury, m.in. w dziedzinie 
animacji i edukacji kulturalnej. Stypendia, mające charakter cyklicznego świadczenia 
finansowego, przyznawane są osobom fizycznym na realizację określonego przedsięwzięcia. 
W ramach stypendiów z budżetu MKiDN wspierane są również działania związane 
z animacją czytelniczą.

http://bip.mkidn.gov.pl/
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W zakresie wyróżniania i honorowania artystów promujących literaturę Minister Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego przyznaje odznakę honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej”, 
Medal „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”, a także indywidualne nagrody okolicznościowe. 
Funduje również nagrody w wydarzeniach kulturalnych o charakterze konkursowym. Każde 
z tych wyróżnień lub form wsparcia może objąć również osobę zaangażowaną w działania na 
rzecz promocji czytelnictwa oraz polskiej poezji. Przyznawane są one na podstawie 
stosownych wniosków uprawnionych podmiotów, procedury wnioskowania każdorazowo 
opisane są na stronie internetowej resortu, w zakładce Odznaczenia 
https://www.gov.pl/web/kultura/odznaczenia lub Nagrody i wyróżnienia 
https://www.gov.pl/web/kultura/nagrody-i-wyroznienia. 

W zakresie wyróżnienia Sanah odznaką honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej” 
uprzejmie informuję, że Posłanki i Posłowie Sejmu RP są uprawnionymi wnioskodawcami 
i mogą zgłosić kandydaturę twórczyni do odznaczenia, wypełniając stosowny wniosek 
zgodnie z procedurą opisaną na stronie internetowej MKiDN 
https://www.gov.pl/web/kultura/odznaka-zasluzony-dla-kultury-polskiej. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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